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CADERNO DE QUESTÕES 

 

INSTRUÇÕES AO CANDIDATO 

 

 Você deverá ter recebido o Caderno com a Proposta de Redação, a Folha de Redação, 
dois Cadernos de Questões e o Cartão de Respostas com o seu nome, o seu número de 
inscrição e a modalidade de ingresso. Confira se seus dados no Cartão de Respostas 
estão corretos e, em caso afirmativo, assine-o e leia atentamente as instruções para seu 
preenchimento. 

 Verifique se este Caderno contém enunciadas 20 (vinte) questões de múltipla escolha de 
GEOGRAFIA e se as questões estão legíveis, caso contrário informe imediatamente ao 
fiscal. 

 Cada questão proposta apresenta quatro opções de resposta, sendo apenas uma delas a 
correta. A questão que tiver sem opção assinalada receberá pontuação zero, assim como 
a que apresentar mais de uma opção assinalada, mesmo que dentre elas se encontre a 
correta. 

 Não é permitido usar qualquer tipo de aparelho que permita intercomunicação, nem 
material que sirva para consulta. 

 O tempo disponível para a realização de todas as provas, incluindo o preenchimento do 
Cartão de Respostas é, no mínimo, de uma hora e trinta minutos e, no máximo, de 
quatro horas.  

 Para escrever a Redação e preencher o Cartão de Respostas, use, exclusivamente, 
caneta esferográfica de corpo transparente de ponta grossa com tinta azul ou preta 
(preferencialmente, com tinta azul). 

 Certifique-se de ter assinado a lista de presença. 
 Quando terminar, entregue ao fiscal a Folha de Redação, que será desidentificada na sua 

presença, e o Cartão de Respostas, que poderá ser invalidado se você não o assinar. Se 
você terminar as provas antes de três horas do início das mesmas, entregue também ao 
fiscal os Cadernos de Questões e o Caderno com a Proposta de Redação.  
 

 

AGUARDE O AVISO PARA INICIAR SUAS PROVAS. 
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01 Observe a charge a seguir. 

 

Disponível em: https://blogs.correiobraziliense.com.br/aricunha/fenomeno-da-seca-e-sempre-maior-do-que-

promessas-politicas/. Acesso em: 15 dez. 2021. 

Na charge, registra-se uma crítica dirigida explicitamente ao seguinte problema: 

(A) A estiagem longa que agrava a dívida pública. 

(B) A política pública que reduz o orçamento familiar. 

(C) A crise hídrica que afeta o abastecimento residencial. 

(D) O ressecamento do solo que impede a edificação urbana. 

 

02 Considere o texto sobre a matriz energética brasileira. 

Quase metade da energia produzida no Brasil vem de fontes renováveis, de acordo com o 
Ministério de Minas e Energia. A maior parte é produzida em usinas hidrelétricas, mas, nos 
últimos anos, a geração de energia eólica, produzida pelo vento, e a solar vem ganhando 
destaques. “A matriz brasileira é uma das mais renováveis do mundo com uma proporção 
de 48%, indicador mais de três vezes superior ao mundial”, ressaltou o diretor do 
Departamento de Informações e Estudos Energéticos do Ministério de Minas e Energia 
(MME). De acordo com dados do Operador Nacional do Sistema Elétrico (ONS), a energia 
eólica hoje representa 10,9% da matriz elétrica brasileira e a expectativa é que chegue a 
13,6% ao fim de 2025. 
 

Disponível em: https://www.gov.br/pt-br/noticias/energia-minerais-e-combustiveis/2021/08/energia-renovavel-
chega-a-quase-50-da-matriz-eletrica-brasileira-1. Acesso em: 15 dez. 2021. Adaptado. 

 
No Brasil, os maiores parques e a maior produção de energia eólica estão concentrados na 
região: 
 

(A) Norte. 
(B) Sudeste. 
(C) Nordeste. 
(D) Centro-Oeste. 
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03 Observe a imagem de uma zona costeira. 

 

Disponível em: https://biologo.com.br/bio/o-litoral-brasileiro/. Acesso em: 15 dez. 2021. 

No centro da imagem, identifica-se uma forma litorânea denominada: 

(A) Várzea. 

(B) Falésia. 

(C) Chapada. 

(D) Restinga. 

 
04 Considere o texto sobre reciclagem. 

Reciclagem é o processo de transformação de um material, cuja primeira utilidade terminou, 
em um novo produto igual ou sem relação com o anterior. O incremento acelerado da 
população e da industrialização causa aumento na produção de lixo. O processo de 
reciclagem contribui significativamente com a diminuição da quantidade de lixo e dos 
impactos causados pelos resíduos no meio ambiente, como a poluição do solo, da água e 
do ar. Além disso, a reciclagem reduz a retirada de matérias-primas da natureza que seriam 
usadas para a produção de novos produtos, colabora com a limpeza e saúde pública e gera 
empregos. 

Disponível em: https://www.infoescola.com/ecologia/reciclagem/.  Acesso em: 15 dez. 2021. Adaptado. 

Dentre os materiais reciclados, aquele responsável diretamente pela economia na utilização 
de petróleo é o: 

(A) Metal. 
(B) Vidro. 
(C) Papel. 
(D) Plástico. 

 

 

 

 

https://www.infoescola.com/historia/industrializacao/
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05 Analise a imagem a seguir. 

 

Disponível em: https://www.conviteaoturismo.com.br/cidade/torres/rs. Acesso em: 15 dez. 2021. 

No primeiro plano da imagem, a forma de relevo é denominada: 

(A) Península com geologia ígnea de origem intrusiva. 
(B) Falésia com geologia cristalina de origem extrusiva. 
(C) Falésia com geologia magmática de origem intrusiva. 
(D) Península com geologia sedimentar de origem extrusiva. 

06 Considere o texto sobre a geografia industrial do Brasil. 

A geografia industrial brasileira está marcada, desde a sua constituição ao longo do século 

XX, por se manifestar a partir de uma concentração espacial, em que a maioria das 

atividades fabris se desenvolveu na região Sudeste do país. Posteriormente, em função de 

uma série de fatores, o país iniciou uma perspectiva inversa, caracterizando uma 

desconcentração industrial, com migrações de empresas para o interior dos estados e 

regiões menos industrializadas. 

Disponível em: https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/concentracao-desconcentracao-industrial-no-

brasil.htm. Acesso em: 15 dez. 2021. 

Dentre os fatores responsáveis pela desconcentração industrial no País encontra-se: 

(A) a política de incentivos fiscais que promoveu uma disputa entre estados. 

(B) o descompasso da política financeira que causou a exportação de capitais. 

(C) a crise energética que desencadeou a criação de pequenas e microempresas. 

(D) a redefinição da malha político-administrativa que multiplicou os tecnopolos. 
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07 Considere o texto sobre a estrutura fundiária no Brasil. 

No Brasil, para uma melhor classificação das propriedades do campo, foi preciso padronizar 
os imóveis rurais, denominados de módulos rural e fiscal. Depois dessa padronização, foram 
estabelecidas as categorias de propriedades. Dentre essas categorias há um tipo de 
propriedade que tem como característica a improdutividade, pois o proprietário adquire 
terras com intuito de desenvolver especulação imobiliária; dessa forma, não há nenhuma 
intenção de cultivá-las, produzindo empregos, impostos e colaborando com o crescimento 
econômico do país. 

Disponível em: https://brasilescola.uol.com.br/brasil/estrutura-fundiaria.htm. Acesso em: 15 dez. 2021. Adaptado. 

A categoria de propriedade descrita acima é denominada: 

(A) Minifúndio. 

(B) Empresa rural. 

(C) Latifúndio por dimensão. 

(D) Latifúndio por exploração. 

 
08 Considere o texto sobre a divisão regional no Brasil. 

Em 1967, o geógrafo brasileiro Pedro Pinchas Geiger propôs uma divisão regional do país, 

em três Regiões Geoeconômicas ou Complexos Regionais. 

Essa proposta se baseia no processo histórico de formação do território brasileiro, levando 

em conta, especialmente, os efeitos da industrialização. Dentre os complexos regionais, 

está a maior região macroeconômica que abrange cerca de 60% do território nacional e 

possui baixa densidade populacional, abrigando menos de 10% da população do País. 

Disponível em:  https://www.todamateria.com.br/regioes-geoeconomicas-do-brasil/.  
Acesso em: 15 dez. 2021. Adaptado. 

O complexo regional descrito é denominado: 

(A) Sul. 

(B) Nordeste. 

(C) Amazônia. 

(D) Centro-Sul. 

09 Considere o texto sobre a dinâmica demográfica no Brasil. 

Na Copa de 2050, segundo projeções demográficas divulgadas pela ONU, os torcedores 

brasileiros terão de se contentar em cantar “222 milhões em ação, salve a seleção” em vez 

dos esperados “300 milhões em ação”. Isso pode soar como uma boa notícia para os que 

profetizam os perigos de uma “explosão demográfica” no país, mas a realidade é outra, e 

igualmente preocupante há várias décadas. 

Disponível em: https://revistapesquisa.fapesp.br/brasil-em-transi%C3%A7%C3%A3o-demogr%C3%A1fica/.  
Acesso em: 15 dez. 2021. 

 

A tendência apontada nessa projeção decorre do seguinte fator demográfico: 
 
(A) Aumento do saldo migratório. 

(B) Elevação da mortalidade infantil. 

(C) Redução da fecundidade feminina. 

(D) Retração da expectativa média de vida. 

https://www.todamateria.com.br/regioes-geoeconomicas-do-brasil/
https://revistapesquisa.fapesp.br/brasil-em-transi%C3%A7%C3%A3o-demogr%C3%A1fica/
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10 Observe a distribuição das indústrias inovadoras. 

 

Disponível em: https://br.pinterest.com/pin/847732329833446560/. Acesso em: 15 dez. 2021. 

A distribuição geográfica das indústrias inovadoras explicita o processo socioespacial: 

(A) a transferência tecnológica de países europeus. 

(B) a consolidação de blocos de integração regional. 

(C) a persistência das desigualdades inter-regionais. 

(D) a expansão dos tecnopolos nas regiões periféricas. 

11 Observe a imagem de regiões de influência urbana na região Sul. 

 

Disponível em: https://atlassocioeconomico.rs.gov.br/rede-e-hierarquia-urbana. Acesso em: 15 dez. 2021. 
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Na imagem, identifica-se, na rede urbana, a metrópole: 

(A) Pelotas. 

(B) Blumenau. 

(C) Caxias do Sul. 

(D) Florianópolis. 

12 Considere o texto sobre as cidades globais. 

Com a globalização em estágio avançado de desenvolvimento e a maior conectividade da 
economia internacional, a urbanização dos principais centros do capitalismo mundial vem 
ganhando novos contornos, assumindo a frente da hierarquia urbana em todo o planeta. 
Essas cidades com elevado grau de desenvolvimento estrutural, econômico e político são 
classificadas como cidades globais. As cidades globais existem conforme o seu grau de 
desenvolvimento e infraestrutura, entre outros fatores. Nessa classificação, as cidades 
foram segmentadas conforme três principais níveis: Alfa, Beta e Gama. 

Disponível em: https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/cidades-globais.htm.   
Acesso em: 15 dez. 2021. Adaptado. 

 
Na classificação das cidades globais, é considerado um centro urbano de nível Alfa mais 
elevado: 

(A) Roma. 
(B) Berlim. 
(C) Londres. 
(D) São Paulo. 
 

13 Considere o texto sobre a soja no Brasil. 

A soja conta com uma participação de 12% no total de exportações realizadas pelo Brasil 

entre janeiro e dezembro de 2019. O Brasil é o segundo maior produtor de soja do 

mundo, atrás apenas dos Estados Unidos. O grão é cultivado e exportado pelo Brasil e, até 

dezembro, exportamos aproximadamente US$ 26 Bilhões. 

Disponível em: https://www.fazcomex.com.br/blog/quais-principais-produtos-exportados-brasil/  
Acesso em: 15 dez. 2021. 

 
O cultivo da soja brasileira tem como principal estado produtor e principal destino de 

exportação, nesta ordem: 

(A) São Paulo / China. 

(B) Mato Grosso / China. 

(C) São Paulo/ União Europeia. 

(D) Mato Grosso / União Europeia. 

 

 

 

 

 

https://www.fazcomex.com.br/blog/quais-principais-produtos-exportados-brasil/
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14 Observe a imagem a seguir. 

 

Disponível em: https://www.indagacao.com.br/2018/04/o-mapa-abaixo-indica-quatro-biomas.html.  
Acesso em: 15 dez. 2021. 

 
Na imagem, o bioma do cerrado é indicado pelo algarismo: 

(A) I 

(B) II 

(C) III 

(D) IV 

 

15 Observe a imagem a seguir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Disponível em: https://vitruvius.com.br/revistas/read/minhacidade/12.144/4437. Acesso em: 15 dez. 2021. 

https://www.indagacao.com.br/2018/04/o-mapa-abaixo-indica-quatro-biomas.html
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Na imagem, registra-se o aspecto característico do processo de urbanização: 

(A) Favelização. 

(B) Periferização. 

(C) Gentrificação. 

(D) Verticalização. 

16 Observe a imagem de Damasco, na Síria. 

 

Disponível em: https://brasil.elpais.com/brasil/2019/05/10/album/1557505831_705389.html.  
Acesso em: 15 dez. 2021. 

 

Na imagem de maio de 2019, registra-se a capital da Síria destruída em decorrência do 

seguinte fator: 

(A) Guerra civil. 

(B) Guerra santa. 

(C) Abalo sísmico. 

(D) Conflito nuclear. 

17 Considere o texto sobre a situação entre Rússia e Ucrânia. 

Há dias, a Rússia começou a deslocar um número significativo de tropas e equipamentos 

militares para a fronteira com a Ucrânia, a ponto de vários governos, incluindo dos EUA e da 

União Europeia (UE), terem alertado sobre a possibilidade de um ataque neste inverno. Kiev 

e Moscou estão tecnicamente em guerra há mais de sete anos e confrontos de fronteira e 

movimentos militares russos são frequentes na área. 

Disponível em: https://www.bbc.com/portuguese/internacional-59318721. Acesso em: 15 dez. 2021. 

A relação entre os dois países se agravou há sete anos devido ao específico fator 

geopolítico: 

(A) intervenção militar da China. 

(B) controle regional do Estado Islâmico. 

(C) movimentos separatistas na Armênia. 

(D) anexação política da Crimeia pela Rússia. 

 

https://brasil.elpais.com/brasil/2019/05/10/album/1557505831_705389.html


11 

 

18 Considere o texto sobre a Nigéria. 

Na Nigéria, os problemas de caráter étnico/religiosos se dão por conta dos constantes 

desentendimentos entre muçulmanos (Norte) e cristãos (Sul), que vêm se intensificando 

desde 1999, quando alguns estados implantaram a Sharia em desrespeito ao Estado laico 

nigeriano. Além disso, uma nova visão de terrorismo surgiu após os ataques de 11 de 

setembro de 2001 contra os Estados Unidos, incentivando e influenciando grupos radicais 

islâmicos em todo o mundo. Na Nigéria, alguns desses grupos surgiram com a intenção de 

transformá-la em um país islâmico. 

Disponível em: https://www.marilia.unesp.br/Home/Extensao/observatoriodeconflitosinternacionais/a-nigeria-e-o-
boko-haram.pdf. Acesso em: 15 dez. 2021. Adaptado. 

 
Nesse contexto, o grupo islâmico radical que atua na Nigéria é o seguinte: 

(A) Hamas. 

(B) Al Qaeda. 

(C) Hezbolah. 

(D) Boko Haram. 

 

19 Observe a imagem a seguir. 

 

Disponível em: http://www.geografiaparatodos.com.br/index.php?pag=captulo_4_globalizacao 
_e_redes_da_economia%20_mundial. Acesso em: 15 dez. 2021. 

 

Na imagem, o maior volume de fluxos comerciais é realizado pelo bloco regional: 

(A) NAFTA. 

(B) ANSEAN. 

(C) Mercosul. 

(D) União Europeia. 

http://www.geografiaparatodos.com.br/index.php?pag=captulo_4_globalizacao
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20 Considere o texto sobre o BRICS. 

A ideia do BRICS foi formulada pelo economista-chefe da Goldman Sachs, Jim O'Neil, em 

estudo de 2001, intitulado “Building Better Global Economic BRICs”. Fixou-se como 

categoria da análise nos meios econômico-financeiros, empresariais, acadêmicos e de 

comunicação. Em 2006, o conceito deu origem a um agrupamento, propriamente dito, 

incorporado à política externa de Brasil, Rússia, Índia e China. 

Disponível em: https://www.ipea.gov.br/forumbrics/pt-BR/conheca-os-brics.html.  
Acesso em: 15 dez. 2021. Adaptado. 

 
Em 2011, durante a III Cúpula, o BRIC adotou o acrônimo BRICS ao incorporar o seguinte 

país: 

(A) Suécia. 

(B) Senegal. 

(C) África do Sul. 

(D) Coreia do Sul. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.ipea.gov.br/forumbrics/pt-BR/conheca-os-brics.html
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